

编辑:董文兰 校对:党菲 美编:王樱羽
2024年6月3日 星期一

学习运用“千万工程”经验 有力有效推进乡村全面振兴

陕西宝鸡凤翔区:

能工巧匠捏泥塑 共走产业致富路

本报宝鸡讯(农业科技报·中国农科新闻网记者 周俊鹏)5月23日,2024全国农民报全媒体调研采访团走进被誉为“中国泥塑第一村”的陕西省宝鸡市凤翔区城关镇六营村。

在泥塑工坊,记者看到,匠人们正在有序创作。出模、挂粉、勾线、上色、上漆……经过各道工序,泥土在这里成为一件件形态各异、栩栩如生且富有文化气息的产品。

在六营村泥塑艺博园,凤

翔泥塑国家级代表性传承人胡新明向采访团介绍凤翔泥塑的独特魅力。他饶有兴趣地说:“与中国其他地区的泥塑作品不同,凤翔泥塑色彩鲜艳、纹饰夸张,极具秦人的性格特点。每个泥塑身上的纹饰、图腾都饱含着历史韵味,诉说着前人的故事。”

从过去村民的“单打独斗”到如今的“抱团发展”,六营村的泥塑产业可以说是走上了阳光大道。胡新明创作的“十二生肖”泥塑作品先后

两次被国家博物馆收藏,并获得联合国教科文组织颁发的“世界杰出手工艺品徽章”。凤翔泥塑闻名遐迩,多次走出国门,展现文化自信。六营村泥塑年产值达到4200万元,被誉为“中国泥塑第一村”。六营村泥塑一条街,仿古照壁、木质牌坊、非遗绘画、研学园区……文化产业发展与美丽乡村建设相得益彰,成为众多游客参观凤翔泥塑制作、体验传统文化魅力的打卡地。

小南瓜俏销大市场

近年来,陕西省大荔县朝邑镇大力发展小南瓜产业,引进板栗、银栗、贝贝等品种,辐射带动周边12个村种植小南瓜0.8万余亩,产量达2000万吨。该村种出的小南瓜上市早、口感好,深受全国各地客商欢迎。图为5月27日,在朝邑镇沙底村,南方客商正在收购小南瓜。农业科技报·中国农科新闻网记者 陈小文 摄



陕西城固上元观镇:

元胡丰收采挖忙 地里刨出“金豆豆”

农业科技报·中国农科新闻网记者 康军 通讯员 庞菲

近日,在陕西省城固县上元观镇的田间地头,农户们全力采挖元胡,尽管汗水早已打湿了衣衫,但脸上也掩饰不住丰收的喜悦。

“我承包了50亩土地种植元胡,今年亩产能够达到1200斤,每斤元胡能卖到17块钱左右,一亩地收入2万多元。今天我雇了30人趁着天气晴朗加紧采挖,腾地后要种水稻啦!”乐丰村元胡种植大户王志发说道。

元胡被当地群众称为“金豆豆”,是常见的中药材品种,市场前景非常广阔。上元观镇自然环境和土壤都非常适合元胡生长。作为上元观镇的支柱产业,目前全

镇共种植1.47万亩,家家都有元胡产业。上元观镇农业综合服务站还定期邀请城固县农技中心的专家到田间地头开展种植技术培训,推进元胡标准化种植,提高产量和品质。同时,该镇还修建了集加工、仓储、保鲜于一体的中药材深加工基地。

据了解,今年元胡鲜品市场行情价格稳定,产销两旺,每斤均价可达16元。预计上元观镇今年元胡产值可实现2.91亿元,元胡产业让群众的“钱袋子”真正鼓起来了。

在丰兴源药业有限公司生产车间,一股浓浓的中药味扑鼻而来,工人们正在对元胡进行冲洗、蒸煮、烘干,

一派繁忙景象。当地元胡品质较高,主要销往安徽、河北等大型药材市场,深受外地客商青睐。

乡村要振兴,产业兴旺是重点。近年来,上元观镇依托地理优势,大力推行南沙河沿岸村“元胡+杂粮+优质稻米”、集镇周边村“元胡+蔬菜+优质稻米”、巴山边沿村“食用菌+元胡”等“一村一特”“一村一品”发展模式。各村通过土地流转、集中承包等方式,将集体土地承包给企业和经营大户,实现土地规模化、集约化经营,做大做强特色产业,下气力做好“土特产”文章,有效助力了乡村振兴。

“建民街道利用区位优势,把发展特色农旅产业作为主攻方向,坚持既抓产业又促就业,切实推动农旅融合发展,进一步实现产业发展提质增效,推动经济高质量发展。”5月11日,记者在陕西省安康市汉滨区采访时,汉滨区建民街道党工委书记马金乾如此说道。

当天中午,记者先后前往辖区的新胜村、中心村、长岭村,在各村党支部书记的引领下,走访了各村具有代表性的产业基地,看到了这三个村交出的“干中有为、稳中有进”的乡村振兴产业答卷。

新胜村:

产业多元化 村民收入增

近年来,新胜村围绕产业发展,把发展乡村旅游产业、庭院经济、蔬果产业作为工作方向。2022年,该村建设大棚9个,种植火龙果、草莓、甜瓜等,弥补了当地水果产业的发展空缺;2023年至2024年新建大棚18个,种植业稳步推进。推动旧房改造,打造集住宿、游玩、娱乐、美食于一体的服务新业态。这些产业增加了村集体收益,村民就业率提高了30%。

“下一步,我们将把产业多元化发展作为村民增收的新思路,把新胜村建设好、服务好。”该村党支部书记汪武杰讲。

长岭村:

“村游”受追捧 振兴路更宽

2023年10月,堡贝熊亲子无动力游乐园成功开园,这是长岭村推动村集体经济发展的新举措。该乐园为安康人民提供了一处供儿童和家长共同游乐的户外拓展、运动、研学团建基地,为村集体带来70余万元的稳定收益,解决了30余名村民就近就业增收问题,带动活跃了地摊经济主体70余家。

据了解,为推动游乐园落地,长岭村村两委负责人主动作为、多方争取,成功招商温州籍客商投资兴建堡贝熊亲子无动力游乐园。

“目前,村上已与投资方建立了良性沟通交流机制,今后将提升服务质量,推动园区持续向好发展。”该村党支部书记李香卫说。

中心村:

产业促发展 经济上台阶

在巩固脱贫成果和乡村振兴有效衔接工作中,中心村积极谋划,狠抓产业发展,先后鼓励本村企业流转闲置土地500余亩,整治撂荒地100余亩,用于发展林果、粮油、蔬菜种植和生猪养殖,逐步盘活本村闲置资产,壮大村集体经济,在带动脱贫户剩余劳动力就业的同时,企业也得到了良好发展。特色种养业直接带动本村20户脱贫户户均增收1万多元,带动115户土地流转户户均增收4千多元,取得了良好的经济效益和社会效益。

“下一步,我们将加快推进本村产业持续发展,稳步推进扩大粮油、蔬菜种植面积,推动生猪养殖尽快投产,形成具有特色的猪—沼—果(菜)循环种养模式,推动产业良性发展,让村集体经济再上新台阶。”该村党支部书记刘宣友表示。

农业科技报·中国农科新闻网记者 王革委 通讯员 李坤

陕西安康汉滨区建民街道:
稳中有进 书写乡村振兴产业答卷